

# 中国展现发展活力与奋进姿态

新华社记者

春节刚过,位于广东省广州市的白云火车站施工现场已是机器轰鸣。操作塔吊、绑扎钢筋、焊接钢结构,1000多名建筑工人在施工现场忙碌。远远看去,渐次展开的钢结构如同一朵巨大的木棉花,呈现“云山珠水、木棉花开”的设计构想。

总占地面积约34万平方米、总投资逾400亿元的白云火车站,是粤港澳大湾区重点工程项目。“站场建设已进入冲刺阶段,预计年底具备通车条件。”中铁建工白云站项目部安全环保部部长王子喆说。

白云火车站热火朝天的建设景象,正是中国发展活力涌动的缩影。新年以来,随着疫情防控进入新阶段,中国各地全力拼经济稳增长开新局,起跑就是加速度。

春节消费是观察中国经济的一个窗口。刚刚过去的春节假期,国内旅游出游3.08亿人次,同比增长23.1%;全国揽投快递包裹超7亿件,较2019年同期增长近两倍;电影票房位居春节档第二名。中国超大规模市场的潜力在春节火爆的消费中得以充分彰显,也展现了中国经济的韧性与活力。

春节后首个工作日召开的国务院常务会议释放稳经济积极信号。会议明确指出,要贯彻党中央、国务院部署,落实中央经济工作会议精神,着力

稳增长、稳就业、稳物价,保持经济运行在合理区间。

会议要求,持续抓实当前经济社会发展工作,推动经济运行在年初稳步回升;部署做好春耕备耕工作,为粮食丰收和重要农产品稳定供应打牢基础;要求推动消费加快恢复和保持外贸外资稳定,增强对经济的拉动力。

自1月以来,中国地方两会密集召开,不少省份将今年经济增长预期目标定为5%左右甚至更高。推动经济实现质的有效提升和量的合理增长,成为各地政府工作报告的着力点。

广东召开全省高质量发展大会、上海召开全市优化营商环境建设大会、福建召开民营经济代表人士座谈会……多省市组织召开新春“第一会”,部署全年经济工作重点任务,高质量发展、加快重点项目建设、稳预期、激发市场主体活力、推进创新深化等成为各地发展普遍共识。

从推动一批批重大工程集中开工到拿出“真金白银”促进消费恢复扩大,从组织企业远赴海外开拓商机到持续优化营商环境,节后开工以来,各地多措并举提振拉动经济增长“三驾马车”,力争“开门红”。

国家信息中心经济预测部副研究员陈彬说,地方经济是中国经济增长的动力源,多地在开年以来的亮眼表

现,表明中国经济巨大的增长潜力,“第一季度实现良好开局将极大提振全年经济发展的信心”。

最新数据显示,1月份中国制造业采购经理指数(PMI)为50.1%,比上月上升3.1个百分点。这是连续3个月收缩后,制造业PMI重返扩张区间,表明中国经济景气水平明显回升。国际货币基金组织近日发布的《世界经济展望报告》,将今年中国经济增长预期从4.4%大幅上调至5.2%。

不误农时保春耕,确保粮食安全,对于中国经济社会发展稳致远意义重大。立春将至,各地纷纷开展春耕备耕各项工作,为新一年的农业生产打好基础。

江西重要产粮区之一高安市的一片稻田里,高安市荷悦优质稻专业合作社负责人丁正满身泥土地穿梭在田间地头。连日来,他带着工作人员完善农田水利建设,准备春耕春管的农具、检修调试农机,2月初就要开始对稻田进行第一轮翻耕。

“我们会积极落实春耕物资储备、技术指导服务、三农政策奖补宣传等工作,力争早稻种植面积67.3万亩以上。”高安市农业农村局干部蔡裕山说。

各地新春招聘火热进行,既有大量务工人员返乡,也有越来越多的“归雁”返乡就业创业。中国的乡村振兴

战略促进乡村产业发展,也拓宽了农民增收致富渠道。

市场主体感受到了中国经济的暖意。节后首日,在北京经开区,SMC(中国)有限公司二工厂组装车间的生产线再次转动起来。作为全球知名的气阀元件制造商,这里生产的活塞杆、缸筒等气动部件将销往全国及全球80多个国家和地区。

“受益于政府部门的各项服务保障,我们的营收正稳步提升。未来,公司将继续在中国扩大投资,还将在北京建立除日本外最大的研发中心。”SMC投资管理有限公司总经理马清海对企业在华的前景充满信心。

中国贸促会对160多家在华外资企业和外国商协会进行的调研结果显示,99.4%的受访外资企业对2023年中国经济发展前景更有信心。英国《每日电讯报》网站刊文指出,中国是“今年最具吸引力的投资机会之一”。外媒普遍认为,中国将继续成为推动世界经济复苏的“发动机”和“稳定器”。

国务院发展研究中心宏观经济研究部研究员张立群分析指出,中国经济长期向好的基本面没有改变,推动经济整体好转的积极因素明显增多,“今年有望成为中国经济企稳回升的关键年份,全年经济预计走出持续回升的增长曲线”。(新华社北京电)

## 证监会明确2023年资本市场改革发展重点

据新华社北京2月2日电(记者刘羽佳)证监会官网2日发布消息,当日证监会召开2023年系统工作会议,研究部署2023年资本市场改革发展重点工作。

日前,全面实行股票发行注册制改革正式启动。会议强调,全力以赴抓好全面实行股票发行注册制改革,按照党中央、国务院批准的总体实施方案,扎实细致做好制度规则制定修订、在审企业平移、技术系统准备、监管转型、廉洁风险防控等工作,集全系统之力推动这项关乎资本市场全局的重大改革平稳落地。稳步推进资本市场制度型开放,深化与境外市场互联互通。

就如何更加精准服务稳增长大局,会议指出,增强股债融资、并购重组政策对科创企业的适应性

和包容度。大力推进公募REITs常态化发行。在服务民营经济、中小企业、促进房地产平稳健康发展、支持平台经济等重点领域和薄弱环节,推出更多务实举措。

在统筹推进提高上市公司质量和投资端改革方面,会议表示,深入实施新一轮推动提高上市公司质量三年行动方案,推动权益类基金高质量发展,引导更多中长期资金入市。

在坚守监管主责主业方面,会议明确,围绕全面实行注册制后的市场秩序和生态塑造,加强各条线监管力量统筹,提升监管效能,推动各类市场主体依法合规稳健经营,督促行业机构完善合规内控和激励约束机制,加强从业人员管理,严厉打击违法违规活动。

## 山乡村落非遗花灯“迎元宵”



2月2日,在浙江省杭州市淳安县里商乡,小朋友在观看里商仁灯。当日,浙江省杭州市淳安县里商乡举行2023元宵花灯巡游,为当地山乡增添了热闹的元宵氛围。作为浙江省非物质文化遗产的里商仁灯有500多年的历史,做工精巧、图案逼真。近年来,杭州市淳安县里商乡立足发展非遗旅游项目,建设非遗产业园,将里商仁灯制作、表演等开发为当地特色的体验性旅游项目,助力乡村旅游。(新华社记者 徐昱 摄)

## 我国新增国际重要湿地18处

据新华社杭州2月2日电(记者许舜达 严斌)2月2日是第27个世界湿地日。记者从国家林业和草原局获悉,我国再新增北京延庆野鸭湖、黑龙江大兴安岭九曲十八湾、江苏淮安白马湖等18处国际重要湿地,总数达82处;面积764.7万公顷,居世界第四位。

今年世界湿地日的主题为“湿地修复”。当日,我国在浙江杭州西溪举办主场宣传活动,并发布2022年度中国重要湿地生态状况监测成果。结果显示,我国国际重要湿地生态状况总体保持稳定,湿地总面积比上一年有所增加,水质呈向好趋势,水源补给状况保持稳定;生物多样性丰富度有所提高,分布有湿地植物2391种。

据介绍,自1992年加入《湿地公约》以来,我国积极应对湿地面积减少、生态功能退化等全球性挑战,“十三五”期间,安排中央投资98.7亿元,实施湿地保护与恢复工程53个,湿地生态效益补偿、退耕还湿、湿地保护与恢复补助项目2000余个,修复退化湿地面积46.74万公顷,新增湿地面积20.26万公顷。

## 我国每销售4辆新车就有1辆新能源汽车

据新华社北京2月2日电(记者谢希瑶 潘洁)商务部市场运行和消费促进司司长徐兴锋2日说,我国新车销量中新能源汽车占比由2021年的1/8增至2022年的1/4,就是新车销售中每4辆车里就有1辆新能源汽车。

国新办当天举行新闻发布会介绍2022年我国商务运行情况。徐兴锋在发布会上介绍,汽车是消费“四大金刚”之一。2022年,我国新车销量2686.4万辆,同比增长2.1%,连续14年居全球首位。其中新能源汽车表现亮眼,内销增长近一倍,增速达93.4%;外销增长1倍多,增速达131.4%。

《新能源汽车产业发展规划(2021—2035年)》提出,到2025年,新能源汽车新车销售量达到汽车新车销售总量的20%左右。徐兴锋说,现在这个比例已达25.6%,提前三年完成了这个目标。

## 第三届消博会将于4月11日在海口举办

据新华社海口2月2日电(记者刘邓 陈碧琪)记者2日获悉,第三届消博会由商务部和海南省人民政府共同主办,将于4月11日至15日在海南省海口市举办,4月10日举行开幕式等活动。

海南国际经济发展局副局长姬国辉在“第三届中国国际消费品博览会筹备进展情况新闻发布会”上介绍说,本届消博会将成为2023年四大展会中首场线下举办的展会,众多境外全球头部企业高管和专业采购商将率团入境参展参会,面对面开展品牌推广和供需对接。

截至目前,第三届消博会各项筹备工作进展顺利,全球招商工作基本完成。本届消博会展览总面积10万平方米,其中,国际展区8万平方米,国内展区2万平方米。

## 去年我国服务外包产业稳步增长

据新华社北京2月2日电(记者谢希瑶)商务部服贸司负责人2日介绍,2022年,我国企业承接服务外包合同额24371亿元,执行额16514亿元,同比分别增长14.2%和10.3%。我国服务外包产业继续保持稳步增长,展现出较强韧性和发展活力。

据介绍,2022年,我国企业承接离岸服务外包合同额13177亿元,执行额8953亿元,同比分别增长16.7%和14.1%。

从业务结构看,2022年,承接离岸业务流程外包(BPO)和知识流程外包(KPO)执行额同比分别增长11.8%和6.2%。承接离岸信息技术

外包(ITO)执行额同比微降0.6%。其中,信息技术解决方案服务、新能源技术研发服务同比分别增长129.1%、61.3%。

全国37个服务外包示范城市总计承接离岸服务外包合同额和执行额同比分别增长23.3%和9.3%,分别占全国总额的89.7%和89.6%。

## “春风行动”送岗位暖民心



2月2日,求职者在石家庄市市唐县2023年“春风行动”招聘活动现场求职咨询。

当日,河北省石家庄市唐县组织2023年“春风行动”现场招聘服务活动。现场设高校毕业生招聘、就业创业政策宣传解读等服务,来自电子信息、生物制药、装备制造、社区服务等领域的120余家企业提供6200多个岗位,吸引众多求职者应聘。(新华社记者 骆学峰 摄)

## 上调·增持·看好

——三个关键词解读外资金融机构缘何看好中国经济

新华社记者

持续上调中国经济增长预期、大量增持中国境内股票债券、看好中国经济发展趋势……在诸多外资金融机构眼中,当前世界经济面临复杂挑战,中国经济是为数不多提振全球经济增长的“关键推动力”。

关键词一:“上调”

日前,国际货币基金组织(IMF)发布《世界经济展望报告》更新内容,大幅上调今年中国经济增长预期至5.2%。

不只是IMF,大型国际金融机构也纷纷上调2023年中国经济增长预期:摩根士丹利从5%上调至5.7%,高盛集团从4.5%上调至5.5%,野村证券从4.8%上调至5.3%。摩根大通、瑞银集团、德意志银行等同样都上调了对中国经济的预期。

上调中国经济增长预期,是外资金融机构对中国经济信心最直白

的表现。相比之下,国际金融市场各方对2023年的全球经济前景展望却没有如此乐观:IMF预计2023年全球经济增速为2.9%;联合国日前发布的《2023年世界经济形势与展望》预测为1.9%。世界银行更是预计2023年全球经济增速放缓至1.7%。

“今年中国经济复苏可能是对全球经济衰退风险的主要对冲。”花旗中国首席经济学家余向荣说。

其实,在新冠疫情全球蔓延的三年间,中国作为世界第二大经济体,始终是世界经济增长的主要力量;2020年,中国成为全球率先实现经济正增长的主要经济体;2021年,中国经济规模突破110万亿元,占当年世界经济比重达到18.5%,两年平均增长5.1%;2022年,中国经济克服重重困难实现同比增长3%,快于多数主要经济体。

关键词二:“增持”

今年1月,北向资金在沪深交易所累计净买入1412.9亿元人民币,净买入量超过了2022年全年规模。同期,明晟(MSCI)中国指数上涨近12%,连续三个月累计涨幅超过40%。

增持中国有价证券,成为当下外资金融机构对中国经济前景展望最直接的表述。

在过去三年间,外资金融机构始终高度关注中国市场。2020年,外资总体净增持国内股票和债券超过2000亿美元;2021年末,境外投资者持有境内上市股票和债券的总市值累计达12984亿美元,较2020年末增长23%。

尽管在2022年下半年,全球金融市场大幅震荡,导致资金大规模从欧洲、亚洲、南美等地流出,但如今,外资金融机构普遍认为,那些对

他们造成巨大压力的因素正在不断减少,这进一步刺激他们对中国金融市场的投资。

根据国家外汇管理局统计,2022年12月,境外投资者净增持境内债券和股票分别为73亿美元和84亿美元。2023年1月上半月,外资净买入境内股票债券合计约126亿美元。

关键词三:“看好”

外资金融机构看好中国经济,不只是因为中国经济的恢复性增长,更是因为中国经济展现出的韧性与实力,以及未来蕴含的潜力。

看好中国经济还在于中国经济长期向好的发展趋势。“中国正在从追求高速增长转向追求高质量发展,更加注重经济增长的品质。”高盛集团总裁兼首席运营官温泽恩去年12月表示,“高盛始终是中国市场的重仓投资者,未来也会继续重仓投资

中国,我们非常看好中国未来的发展前景。”

看好中国经济还在于中国持续扩大金融开放。“中国坚定不移推进高质量发展,深化改革开放,特别是在更高层次上持续推动金融开放,这为外资金融机构提供了巨大的发展机遇。”渣打银行(中国)总裁、行长兼副董事长张晓蕾介绍,特别是过去三年,渣打中国依托中国的发展和开放机遇,业绩实现持续稳健增长,并在多个业务板块取得突破性增长。

看好中国经济还在于中国经济未来的美好蓝图。德意志银行大中华区宏观策略主管刘立男提到,中共二十大报告里提出加快建设数字中国。“未来十年间,中国将继续遵循以创新驱动经济的高质量发展,数字化转型也仍将是促进中国经济增长的强大引擎。”刘立男说。

(据新华社北京2月2日电)